
  

 

 

 

日付とめあてをノートに書きましょう。めあては青で囲みましょう。 

１ めあて 直方体の高さが１㎝、２㎝、３㎝、…と変わると体積がどうなるか調べよう。 

 

 
 

①高さ□㎝が２㎝、３㎝、…のとき、体積は〇㎤は、それぞれ何㎠になるか教科書Ｐ３３の表に書

きこみましょう。 

 

 

 

 

 

高さ□(㎝) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 

体積〇(㎠) １５        

 

 

 

 

 

 

②教科書Ｐ３３を見ながら、次の問いについて、ノートに書きましょう 

 ・□(高さ)が１の場合、□が２倍になると、○(体積)はどのように変わりますか。 

          倍になる。 

・□が３倍、４倍になると、〇はそれぞれどのように変わりますか。 

  

○例  ○が１５㎤ から３０㎤ へ変わるから、 

   ３０÷１５＝２  ２倍になる。 

5 年生 算数「変わり方を調べよう」（教科書Ｐ３３～３７） 

  倍 

  倍 

  倍 

２倍 

３倍 

４倍 

 



③基にする量を変えて、□が２の場合も同じことが言えるのかを下の表を参考に調べ、②と同じよ

うにノートにまとめましょう。 

 

 

 

 

 

 

高さ□(㎝) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 

体積〇(㎠) １５        

 

 

 

 

 

 

下のまとめをノートに写し。赤えんぴつでかこみましょう。 

 

学習のまとめ 

 ２つの量□と〇があり、□が２倍、３倍、…になると、それにともなって〇も２倍、３倍、…に

なるとき、「〇は□に比例する」という。 

 

 

今回の直方体は「体積は高さに比例する」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

     倍 

    倍 

    倍 

２倍 

３倍 

４倍 



めあてをノートに書きましょう。めあては青で囲みましょう。 
  

２  めあて 比例の関係を使って表にない部分の体積の求め方を考えよう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高さが３０㎝のときの体積は、何㎠ですか。 

①新石青葉君 ②新石みどりちゃん、それぞれの考えの式と答えをノートに書きましょう。 

 

下のまとめをノートに写し。赤えんぴつでかこみましょう。 

 

学習のまとめ 

 比例の関係を使うと、表にない部分も体積をもとめることができる。 

 

 

①～③の問題を解きノートに答えを書きましょう。また、比例しているときには、□が１０のときの

○を求める式と答えを書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

高さ□(㎝) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

 

３０ 

体積〇(㎠) １５ ３０ ４５ ６０ ７５ ９０ 105 120 135 150  

体積は高さに比例するので、高さが１㎝から３０㎝

と、３０倍になるとそれにともなって体積も３０倍

になる。 

新石青葉君 

高さが１０㎝から３０㎝と、３倍になると体積

も１５０㎠の３倍になる。 

 

新石みどりちゃん 

３０倍 

３０倍 

３倍 

３倍 



 めあてをノートに書きましょう。めあては青で囲みましょう 
めあて 数直線を活用して問題を解こう。 

 

３１ｍの値段が８０円のリボンがあります。買う長さが１ｍ、２ｍ、３ｍ、… 

   とかわると、それにともなって代金はどのように変わるか調べましょう。 

 

表を使って、代金が長さに比例していることを調べよう。 

 

① リボンの代金○円は、長さ□ｍに比例しているか下の表を参考に考え、ノートに写しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② ①で考えたことをもとに、下の文章を埋めてノートに写しましょう。 

    

   リボンの     は、    に             。 

 

③ ①の表を、数直線の図に表してみましょう。ノートに数直線を写し、□に数をあてはめましょう。 

 

長さ□(ｍ) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 
 

 

代金〇(円) ８０ 160 240 320 400 480 560 640  

 

 

２倍 

２倍 

２倍 

かけ算ににているね！ 

３倍 



③ 下の数直線の図をノートに書き写し、長さが９ｍ、１５ｍのときの代金をそれぞれ求め、ノートに式と

答えを書きましょう。 

  

 式 

      答え 

 

 

 式 

      答え 

 

 

 

 

 

                   

 

 

 

 

 

 

下のまとめをノートに写し。赤えんぴつでかこみましょう。 

 

学習のまとめ 

数直線の図から、式をたてたり答えを求めたりすることができる。 

９ｍ 

○長さが９倍になると、代金も９倍になる。 

○求める代金は、８０円を１と見たとき、９にあたる大きさ。 

 

１５ｍ 

○長さが１５倍になるので、代金も８０円の１５倍になる。 

○求める代金は、８０円を１とみたとき、１５にあたる大きさ。 

 

 

数直線を省略しているね！

ね！ 


